

# BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETÉSI ÁR:  
Egész évre . . . 12 kor. Negyedévre . . . 3 kor.  
Félévre . . . 6 kor. Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:  
**BITTERMANN SÁNDOR.**

Kiadótulajdonos:  
**BITTERMANN NÁNDOR.**

Hirdetéseket és nyiltéri közleményeket  
a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők.  
MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

## A király Budapesten.

A válság összekuszált szálait budavári palotájában fogja végkép kibontani a király. E lépése is bizonyítja, hogy a magyar krízis megoldására nézve semmi idegen befolyást meg nem tűr, sőt a látszatát is kerüli illetéktelen beavatkozásoknak. Fölösleges tehát, sőt illetlen az a — némely lapban felmerült — feltevés, hogy bécsi befolyások akadályozzák az üdvös kibontakozást s hogy bécsi intrikák hangolják őfelségét a koalíció katonai, sőt gazdasági követelése ellen.

Az osztrák politikai körök egynémelyikében talán él az a vágy, hogy a magyar válság megoldásához nekik is szavuk legyen. Történetek is erre kísérletek a Reichsrathban, sőt az urakházában is. De a hivatalos, tehát illetékes osztrák politikusok jól tudják, hogy Magyarország önálló, semmi más államnak alá nem vetett ország s hogy a magyar belügyekbe való minden beletnyeskedés az egész magyar nemzet erélyes és hangos tiltakozását idézné föl. Az osztrák miniszterelnök egy minden ízében korrekt nyilatkozatában

sietett is közjogilag kitanítani azokat az osztrák urakat, akik az egységes birodalmi eszme rögeszméjében szenvednek ma is s akik az osztrák befolyás szárnyait nagyon meg szeretnék növesztetni Magyarország rovására.

Őfelsége alkotmányos érzése magasan felette áll minden bírálatnak. Örök dicsősége marad az ő életének és uralkodásának, hogy amióta magyar királynak megkoronázták, példát adott minden nemzetek fejedelmének, hogyan kell lelkiismeretesen és a legszigorubban betartani az alkotmány minden betűjét, egészen a legvégsőbb konzekvenciáig.

De az alkotmányos érzés nem zárja ki, hogy a koronának magának is legyen meggyőződése s a hatalomnak, hogy arról a magas, szédítő ormáról, ahonnét madártávlatból nézi a pártok dulakodását, ne tévessze szeme elől az általános nagy szempontokat.

A katonai kérdésben őfelségének erős meggyőződése van, de hebonyította elégszer — legutóbb a kilences bizottság munkálatának elfogadásakor — hogy a nemzeti kívánságok iránt érzéke van s hogy nem találnak nála

süket fülekre a nemzeti törekvések hangjai. A koalíció azonban, mint parlamenti tényező, mesterséges többséget alkot s a legkülönbélebb árnyalatokból verődött össze. Ha tehát a korona a koalíció egyik vagy másik kívánságát esetleg a 67-es kiegyezésbe ütköztetné, a koalíciónak nincs joga feltétlen meghajlást kívánni e kívánságok előtt oly képviselőházban, amelyben csak a liberális párt került kisebbségbe, de számbelileg is többségben vannak a 67-esek.

A politikát nem kisebb ember, mint Kossuth Lajos, az exigenciák tudományának mondja. S valóban a politikának merevnek, hajlíthatatlannak, csökkönyösnek lenni nem szabad.

A koalíció megbuktatott egy oly politikát, a mely az ország évtizedes nyugodt fejlődésének akarta megvetni szilárd alapjait. Kötelessége ennélfogva a koalíciónak, a megdöntött politika helyébe oly más politikával ajándékozni meg az országot, a mely történelmi erőpróbák felidézésétől óvakodik s a nemzetet a fokozatos, de biztos haladás utjáról letereltetni nem engedi. A nemzet

## A „BÁCSKA” TÁRCÁJA.

### Legyen a dal . . .

Legyen a dal, mely lantodon fakad  
Mélységes tenger s kis szilaj patak.  
Legyen mély medrű, mint az óceán,  
De könnyű hab esillogjon taraján;  
Mint tenger tükre, oly síma legyen  
S patakként forrjon mégis szüntelen,  
Legyea a dal, mely lantodon fakad,  
Mélységes tenger s szilaj, kis patak.

Mely kobzod húrján felcsendül a dal,  
Legyen lágy szellő s zúgó zivatar.  
Pusztítsa, törje, merre elsüvit  
Az ős vadon elkorhadt ágait;  
De röptében, bimbóra ha akad,  
Csókolja forrón, míg föl nem fakad,  
Mely kobzod húrján fölcsendül a dal,  
Legyen lágy szellő s zúgó zivatar.

Szilágyi Ferenc.

### A poéta diák.\*)

Irtá: Türr Antal.

A gimnázium kapuja bezáródott. A tudományok csarnokát két hónapra elhagyta a pezsgő élet. Vakációzni ment a diákság: a haza leendő oszlopa. Csak Tolnay Andor állt meg a nagy épület előtt és megbámulta annak a barna falait. Majd rátekintett a kezében tartott papirosra és azt mondta:

— Cudarság, hogy így bánnak az emberrel!

Az a papiros pedig a hetedik osztályról szóló bizonyítványa volt, mely beinvitálta őt a jövő évre is látogatónak. Négy-öt szekunda diszlett benne. Az pedig elég hangos beszéd, ha egy kukkot se szól is. De talán semmi se keserítette el Tornay Andort jobban, mint az, hogy a költészettanból is szekundába esett. Ő, aki úgy kezelte a pattogó jambusokat, meg a lágyan bongó trocheusokat, mikor az isteni Etelkájához irta a verseit, hogy Petőfi se különben, pedig az mégis csak valaki

\*) Megjelent az „Ország-Világ” 1904. évi 45. számában.

volt, egyáltalán nem érdemelte meg ezt a cudarságot. A szíve vérzett, a szíve fájt és fájdalomában felsőhajtott:

— Nincs igazság a piszkos sártekén!  
— aztán összegyűrte azt a rongy papirost,  
a zsebébe dugta és sietett a vicinálishoz.

Mig a vicinális lassu léptekben prüszkölt a sima vastalpakon, elég ideje volt Andornak tünődni azon, hogy mit is fog majd mondani a kedves papája a semmiségbe le-tünt évhez?

De aztán egyszerre fölébredt benne a diákvér és azt mondta magában:

— Hát egy csomó vers semmi? Hiszen annak minden sora drága gyöngy!

Eközben a kalauz épen belépett a fülkébe és megzavarta Andor rózsás álmait a prózai jegykéréssel. Biccentett is egyet a fejével, ami Andor előtt bizonyosan azt jelentette, hogy:

— Igaz, ugy van!

Mikor a kalauz eltávozott, Andor végigdől a puha bőrpárnákon és költői illúziókban ringatta a lelkét. Csodálatos varázslat szállta

élő, nagy érdekeit tartsák szemük előtt a győzők s ne fesszék túl a hurokat.

Ha ép oly államférfiúi belátást s mérsékletet tanusítanak s a valódi nemzeti érdekek oly élesszemű felismerését, a mily energikusak, összetartók és élelmeselek voltak politikai ellenfeleik legyőzésében: akkor a nyugodt és békés fejlődés új korszakát nyithatják meg kormányrajutásukkal. S akkor a szabadelvűpárt kisebbségbe jutása egy nagy és veszedelmes nyavalyától szabadítja meg a közéletet: a felelősség nélkül való ellenzékieskedés s az örökös kormányzási kényszer bajaitól. Ha a parlamenti váltógazdaság értelmében két, egyformán kormányképes párt alakul, a melyek az ország ügyeinek vitelében egymást felválthatják, akkor elmondhatjuk a szabadelvűpárt bukásáról, hogy nincs az a rossz dolog, a miből a hazára nézve jó ne következhetnék.

A király ma már itthon van. Ma már kezébe veszi a válság megoldásának szálait. Az ő bölcsesége és magyar népe iránt érzett nagy szeretete meg fogja találni a megnyugtató megoldás útját. De e nehéz munkában az államférfiaknak s a pártoknak is segédkeznie kell nyujtaniok. A nemzet igaz érdekeit kell szolgálniok, a hurnak tulfeszítése nélkül.

M. N.

### Bácsmege történetéhez.

#### IV.

Keresztur, Bodrogmegyében. Egy 1560. évi kir. adománylevél szerint Csonopliával Bodrogmegyéhez tartozott. Ugylátszik Csonoplya mellett feküdt s nem azonos a másik Bács-Kereszturral.

Latin-Keresztur, falu Bácsmegeében. Wesselényi Ferenc nádor 1657-ben Gombkötő Jánosnak adja Tompa, Csikeriával együtt. Amennyiben azok 32 jobbágytelket meg nem haladják. (Nev. Reg. 710. nr. 29.)

meg a szívet, azt a szívet, mely oly forrón tudott szeretni és e poetikus hangulatban azt képzelte, hogy imádott Etelkájával együtt Tündérország kertjének bűbájos virágait tapossa. Mindjárt elő is vette a zsebéből azt az összegyűrt papírost, szépen kisimította és ropogós jambusokban rakta rá lánglelkének a gyöngyeit.

Volt abban Aranytól, Petőfitől, Tóth Kálmántól és a jó Isten tudná, hogy még hány neves és névtelen költőtől egy-egy ellopott gyöngyszem, csak éppen az ő poetai vénája nem akart buzogni. Hanem azért csengő-bongó rimektől volt hangos a poéma.

Mikor a vers kész volt, elolvasta újra meg újra, aztán felkiáltott örömben:

— Ez a vers a költeményeim koronája!

Tetszett neki nagyon. Hogyne tetszett volna, mikor minden sorából mélységes szerelem áradt ki és tündöklő glóriával fonta körül szépséges Etelkájának a selyemfürtű szőke fejcsékjét. Az arca szinte lángolt a nagy felhevüléstől és talán ki is esuttant

Kenyeres, Bodrogmegyében. 1455-ben Morbát János birtoka. Mátyás király említi 1486-ban. 1783-ban a homályos fekvésű helységeket kutató bizottság a kihallgatott megyei emberek útján állítja, hogy Kenyeres, Erős és Töttös falvak Bodrogmegyében feküdtek. Valószínű, hogy a palánkai határban volt. (Pesty.)

Piperos, Bácsmegeében. Wesselényi Ferenc nádor 1658. évi donációja alapján Szalatnyai György és társai birtokába vették Ranesevoszelo, Piperossy, Gákova és Páka.

1701-ben kincstári pusztaként szerepel, melynek török adója 2 frt volt.

Müller térképén (Piperos) Gákova faluval határos.

Zlokruha, Bácsmegeében falu. 1656-ban Darvas János és társa bevezettetnek birtokába (Kis-, Nagy-Gyurity és Krusevlye birtokkal együtt.) 1701. és 1717-ben mint kincstári pusztá szerepel.

Müller térképe (Zlokruha néven) Dautovától keletre tünteti fel.

Gergelyi vagy Gergeri a XVIII. században Karagoria, Gligoria, Müller térképén Karaganic, Schediusnál: Karaukova. Vályi András szótárában: Karaukoria — szabad pusztá Zombor mellett. Gergely néven már 1468-ban említették, midőn Mátyás király a Czobor-családnak adományozza. 1476-ban a király újra tesz adományt Gergelyben a Czoborok javára. Ugyanez évben parancsolja a király, hogy Gergeri helység és más helységek lakói a Czoboroknak engedelmessé jenek. 1477-ben a Czoborok tiltakoznak a Barini grófok ellen itt is.

1483-ban Pap Pál és Horás Tamás de Gergheri bodrogmegyei birtokosok (Pesty 114. l.)

1520. összeírásban e falu: Gergery.

1521-ben Gergely néven fordul elő.

1554—1590. török defterekben Gregorovce néven fordul elő 10 házzal a zombori nahijében.

1659-ben Pápay Péter és Duló György a bácsmegeei Karakoria és Kraceny rác helységekbe iktattattak. (Garanoszt. Benconvent Capsa Stat. fasc. III. nr. 15.)

1783-ban egy hivatalos bizottság nyo-

mozta némely bácskai falvak holfekvését, ekkor a tanuk oda nyilatkoztak, hogy Karagoria vagy Gligoria Zombor birtokát képezi. Egyik tanu, aki 4 éven át Zombor ügyésze volt, oda nyilatkozott, hogy a szenátorok elbeszéléséből tudja, hogy Karagoria vagy Gligoria az a hely, ahol a város akasztófája áll, amely helyet a magyarok Gergelyinek neveznek. Világos tehát, mondja Pesty, hogy a Gligoria és Gregorovce a Gergely névnek fordítása és hogy ebből lett Karagoria, Karaukoria, Karaukova területe Zombor határával egyesült. (Pesty I. 113—114.)

Páka, Bácsmegeében. A török defterek sz. 1554., 1570-ben a zombori kerülethez tartozott 2—2 házzal, 1590-ben 9 házzal.

1658. Szalatnyai György és társai nádori donációban kapják (Ranesevo, Piperos és Gákovával).

Müller térképén („Packa“) Dautovához keletre fekszik.

Szt.-Pál, Bodrogmegyében. 1461-ben Mátyás király Tapolcával Czobor Mihálynak adta.

1474-ben Bácsmegeéhez csatoltattak.

1499-ben Ulászló Czobort megerősíti.

1508-iki határjárás szerint Doroszlóval határos.

1520—21. összeírásban: Zenthal.

1579-ben az egi képtalan előtt szerződést köt Czobor Imre nádori helynök Szegedy Ferencel birtokainak visszaszerzésére nézve és a szerződésben Szt.-Pál falu is említettik.

Szt.-Pál, hajdan falu Bácsmegeében. Cséb és Palánka közt. A szerbek megtelepedése óta: Pavlovác pusztá. Most a palánkai határban terül el.

Muhoray.

### Vármegyei közgyűlés.

Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági bizottságának ez évi I-ső évnegyedes közgyűlése folyó évi március hó 30-ik napján s a szükséghez képest a következő napon, mindenkor reggeli 9 órakor a megyei székház nagytermében fog megtartatni a következő tárgysorozattal:

1. Alispáni jelentés a közügyek állapotáról.
2. Belügyminiszteri rendelet az anyakönyvi kerületek megállapítása tárgyában.
3. M. kir. belügyminiszter ur intézvénye a sárkányszigeti dunaágnál vitássá vált közigazgatási határ megállapítása tárgyában.

volna, ha a vicinális egy nagyot nem zökkent volna és a kalauz el nem kiáltotta volna magát:

— Boldogasszonyfalva, tessék kiszállani!

Tolnay Andor szerencsésen megérkezett a falujába. Amint a széles utcákon bandukolt, a szíve egy kissé elszorult attól a gondolattól, hogy mennyi keserűséget kell majd elnyelnie a szigorú apjától, aki se verset, se tréfát nem ismer, de mihelyt Etelkáké ur háza elé jutott, elfelejtett minden keserűséget. Hiszen egy boldog pillantás Sárrethy Etelka szemébe, fölér egy tenger keserűségével, a menyország örök üdvével!

Megállt a zöld zsalus ablakok előtt, a kezébe vette a versét, még egyszer átfutotta és oly örömmel nézte azt a papírost, mintha csak anyagi Etelkájának a szépséges arcképe lett volna a kezében. Aztán átengedte magát az ábrándjainak.

— Pethő tanárnak nincs szíve — mondta magában. Olyan, mint egy jégsozor. Nem tudja, hogy a szerelem és a költészet ikerestvér. Ha megöli az egyiket, megölte a

másikat is. Igazi gyilkos! De bennem nem ölhet meg egyiket sem. Én jártam Helikon berkeiben. Szívem lángol az olthatatlan szerelemtől, lantomat pedig a Muzsa ihlette meg szelid esőkjával, mint az üdítő harmat az illatos virágkelyhet.

Amint így ábrándozott, egyszerre csak zongorahangok ütötték meg a füleit. Etelka rózsaszínű ujjai olyan édes, mámorító dalokat csaltak ki a zengő hurokból, hogy a kis pasirta se zenghet el szebben az üdvözlő dalát.

Andor áhitattal hallgatta az utcán, az öreg Sárrethy pedig bent a szobában, egy karosszékben meghuzódva, gyönyörködött a leánya játékában. Ezt a fiatal poeta a nagy mámorában észre sem vette. Azt hitte, hogy Etelka egyedül ábrándozik és pedig róla.

Mikor a dal utolsó akkordjai elhangzottak, Andor taps helyett a zsalu redőkön keresztül bedobta a szobába előhírnökül a versét és leste a hatást. Szentül meg volt győződve arról, hogy Etelka az ablakon keresztül ugrik ki hozzá, ha olvasta a „költemé-

4. M. kir. kereskedelemügyi miniszter ur intézvénye a vármegyei utkaparók bérének felemelése tárgyában.

5. Pénzügyminiszteri intézvény az adófel-szólamlási bizottságok megalakítása iránt.

6. Honvédelmi miniszteri leirat a tényleges állományi legénységnek a tűzoltásban leendő szakszerű kiképzése tárgyában.

7. Szabolcs vármegye közönségének átirata a tényleges állományu legénységnek tűzoltásban való szakszerű kiképzése tárgyában.

8. Győr vármegye közönségének átirata az 1883. évi XLIV. t. c. 49. §-ának módosítása tárgyában.

9. Alispáni jelentés Sándor községnek Szabadka városához való csatolása tárgyában.

10. Alispáni előterjesztés az Adamovits-féle ösztöndíj egyik megüresedett állomásának betöltése iránt.

11. A vármegye alispánja bemutatja a legtöbb adót fizető megyebizottsági tagoknak 1905. évi névjegyzékét.

12. A vármegye alispánjának előterjesztése a Piros község közdülő közutjairól készített törzskönyvek hitelesítése tárgyában.

13. Ugyanannak előterjesztése a Kiszács község közdülő közutjairól készített törzskönyvek hitelesítése tárgyában.

14. Alispáni jelentés a községi alkalmazottak nyugdíjintézményéről alkotott szabályrendelet végrehajtása tárgyában.

15. Az üresedésben levő apatini főszolgabírói s ennek betöltése által netán megüresedő egyéb állásoknak választás utján való betöltése.

16. A vármegyei közigazgatási bizottságnál üresedésben levő tagállás betöltése.

17. A központi választmánynál üresedésben levő tagállás betöltése.

18. Az állandó választmánynál üresedésben levő tagállás betöltése.

19. Az igazoló választmánynál üresedésben levő tagállás betöltése.

20. A gazdasági választmánynál üresedésben levő tagállás betöltése.

21. Egészségügyi bizottságnál üresedésben levő tagállás betöltése.

22. Megyei nyugdíjkezelő választmánynál üresedésben levő tagállás betöltése.

23. Brenner Imre péterrévei kéményseprő felebbeztése a képviselőtestületnek a szállási kémények seprése tárgyában hozott határozata ellen.

24. Nagy Sándor imnok felebbeztése Ópalánka község képviselőtestületének szabadság-idő megtagadása iránt hozott határozata ellen.

25. Gaasz Illés és társa felebbeztése Bácsföldvár községnek Benz János részére kártérítést megszavazó határozata ellen.

26. Koszovác Milán felebbeztése Bácsföldvár községnek a halóri fizetés tárgyában hozott határozata ellen.

27. Martin József felebbeztése Szentfülöp községnek a templomtéri kocsiközlekedés betöltése tárgyában hozott határozata ellen.

28. Dr. Glücksthal Adolf felebbeztése Zenta városnak a trachoma összeírók díjazása tárgyában hozott határozata ellen.

29. Rózsa Dezső felebbeztése Felsőkból községnek a temetők tulajdonjoga tárgyában hozott határozata ellen.

30. Vaszits Tóma és társai felebbeztése Sajkáslak községnek a rovincsoló bizottsági tagok megválasztása tárgyában hozott határozata ellen.

31. Rosenbaum József felebbeztése Ada községnek az állatorvos látogatási és gyógykezelési díjai tárgyában hozott határozata ellen.

32. Keresztury Károly felebbeztése Zenta városnak a városi számvevő személyi pótléka tárgyában hozott határozata ellen.

33. Huszák Antal felebbeztése Zenta városnak a terhére irt nyugdíjjárulékok tárgyában hozott határozata ellen.

34. Zenta r. t. város határozata Repás János, Cseh József és Kincses Miklós utóállítási költségeinek törlése tárgyában.

35. Ugyanannak határozata Balázs Jenő és három társa utóállítási költségeinek törlése tárgyában.

36. Ugyanannak határozata Friedmann Géza utóállítási költségeinek törlése tárgyában.

37. Cservenka községnek határozata a beszállásolási költség hátralék leírása tárgyában.

38. Bezdán község határozata Braun János kártalanítása tárgyában.

39. Obecse község határozata Feszl György helyettes tanítói díjazása tárgyában.

40. Ugyanannak határozata a kisbírák fizetése tárgyában.

41. Bácsföldvár község határozata az adóösszeírási munkálatokért megszavazott jutalom tárgyában.

42. Obecse község határozata az obecsei önkéntes tűzoltóegylet részére megszavazott segély tárgyában.

43. Csantavér község határozata a Dél-magyarországi közművelődési egyesület alapító tagjai sorába való belépés tárgyában.

44. Zenta város határozata Braun Soma földadónyilvántartó fizetési előlege tárgyában.

45. Kiszács község határozata a kéményseprő díjazása tárgyában.

46. Sajkásgyörgye határozata tanulók segélyezése tárgyában.

47. Tataháza határozata a községi II. bíró fizetése tárgyában.

48. Urszentiván határozata a községi elő-

fogatosokkal kötött szerződés jóváhagyása tárgyában.

49. Ugyanannak határozata az előfogatosok fizetésének felemelése tárgyában.

50. Torzsa község határozata a kisbírák fizetése tárgyában.

51. Martonos község határozata a gazdasági ismétlő iskolai tanítók díjai tárgyában.

52. Hódság község határozata az adóhivatali helyiségek bérlete tárgyában.

53. Bácsalmás község határozata templom-építési fuvarok és napszámok megváltása tárgyában.

54. Bácsalmás község 1904. évi pótköltségvetése.

55. Zenta város határozata Huszák János belkézbesítő nyugdíja tárgyában.

56. Regőce község határozata a szülésznői fizetés felemelése tárgyában.

57. Bogyán község határozata a pénztárnok és kisbíró fizetésének felemelése tárgyában.

58. Palánka község határozata a polgári iskola udvarán létesítendő kut és sertésöl tárgyában.

59. Mozsor község határozata a községi tartozások kifizetése tárgyában.

60. Temerin község határozata az uradalmi vásárjog megvétele tárgyában.

61. Pacsér község határozata tégláégetés tárgyában.

62. Kishegyes község határozata az óvónő fűtési átalánya tárgyában.

63. Magyarkanizsa község határozata a Szárnyasi-féle ház megvétele tárgyában.

64. Regőce község határozata Krausz és társa pótdójának visszatérítése tárgyában.

65. Kula község határozata néhai Waaly István földhasznbér tartozásának leírása tárgyában.

66. Bezdán község határozata Hordosy Simon adópénztárnok jutalmazása.

67. Zenta határozata Nikl Jenő hitoktató személyi pótléka tárgyában.

68. Martonos község határozata ingatlan vásárlás tárgyában.

69. Zenta város határozata Helmberger György főszámvevő személyi pótléka tárgyában.

70. Bogyán község határozata a rendőrök jutalmazása tárgyában.

71. Vajszka község határozata a községi mérleg használata és annak díjai tárgyában.

72. Csantavér község határozata egy artézi kut furatása tárgyában.

73. Bácsujlak község határozata a birtokhatár megjelölési munkálatok tárgyában.

74. Ugyanannak határozata az utcák és terek szabályozása tárgyában.

75. Ugyanannak határozata a községi közdülő közutak törzskönyvezése tárgyában.

76. Obecse község határozata a zombor—obecsei törvényhatósági közut kiépítéséhez adandó községi hozzájárulás tárgyában.

77. Ugyanannak határozata vízlevezető csatorna kiépítése tárgyában.

78. Bátmonostor község határozata a községi közdülő közutak törzskönyvezésének megtagadása tárgyában.

79. Obecse község határozata az obecse—bácsföldvári öblözet belvizmentesítési munkálataira előleg megszavazása tárgyában.

80. Zenta város határozata dr. Lovász Andor városi ügyész tiszteletdíja tárgyában.

81. Magyarkanizsa községnek a községi réti szivattyu telepnél alkalmazott gépkezelő teendőit körvonalozó szabályrendelete.

82. Bácskeresztur község határozata a községi kisbírák fizetésének felemelése tárgyában.

83. Zenta város határozata a kislejtezett 8 drb bika eladása tárgyában.

84. Magyarkanizsa község határozata László Pál tartási költségeinek utalványozása tárgyában.

85. Ugyanannak határozata Faragó István János segélyezése tárgyában.

86. Katymár község határozata a körállatorvos gyógykezelési díjaira nézve kötött egyezség tárgyában.

87. Csurog község határozata a hetiállatvásár áthelyezése tárgyában.

88. Ujverbász község határozata a gycp-mesteri szabályrendelet tárgyában.

89. Láng János és Jablonszky Oszkár állatorvosok okleveleinek meghirdetése.

nyeinek a koronáját" és édes csókokban fürösztli majd a „babája" arcát. De nagyon csalódott.

A poéma véletlenül az öreg Sárrethy lábaihoz esett. Az öreg fölvette, kívül is, belül is elolvasta a papirozt, aztán „fidibuszt" csavart belőle, rágyújtott vele az öblös tájtékpipájára és kinyitván a zsalukat, gomolygó füstkarikák közt így szólott a meglepett poétához:

Multadban nincs öröm,  
Jövődben nincs remény;  
A lopott költemény:  
Hajítófát sem ér!

Andor szomorú szívvel nyelte el ezt a keserű labdacst, aztán lesütött szemekkel kullogott hazafelé és utközben így gondolkozott:

— Mégis csak igaza lehet Pethő tanár urnak!

### Gondolatok.

— Schubert. —

Titkos öröm legédesebb; titkolt köny legkeserűbb.

A szenvedés óráiban: hiszünk; máskor: csak remélünk.

A gondviselés azért teremté az asszony-szívet, hogy a férfinak — ha már minden elveszett — legyen még, ahol vigaszt és menedéket találjon.

A boldogság ingere nem abban rejlik, amit nyújt, hanem: amivel kecsgetet.

A valóságban semmi sem oly szép a világon, minőnek a képzelem sejtí. Csak a szerelem százszorta szebb és tökéletesebb.

Az erkölesi világban mindenki addig áll, ameddig a jóban való hite tart.

A vagyon függetlenít másoktól, a szellem és a műveltség függetlenít önmagunktól.

Sokkal tisztábban látunk némely dolgot, ha már nincs a szemünk előtt.

Közönséges érintkezésben kevés embertől tudjuk meg: hogy' vélekedik felőlünk. Magunkra kell haragitanunk, hogy az igazat megtudjuk.

90. Kókai Lajos kéményseprő-legény kérvénye kéményseprői állás rendszeresítése iránt.

91. A „Mensa Academica“ kérelme anyagi segélyezés iránt.

92. A „Magyarországi Kárpátgyűlés“ kérelme tagjai közé való belépés iránt.

93. Gferer Schoch és Grossmann vállalat kérvénye a halas—bácsalmás—rigyicai h. é. vasútra megszavazott vármegyei hozzájárulás fejében kikötött vasuti törzsrészevények tárgyában.

94. A bezdáni szigetet ármentesítő és belvizlecsapoló társulat kérvénye a zombor—bezdáni törvényhatósági közut 22'8—23'6 km. szakaszának a társulat védgátjával leendő egyesítése tárgyában.

95. Özv. Resz Lőrincné kérvénye elhalt utkaparó férje után állandó ellátás megállapítása iránt.

96. Csantavér község kérvénye a vasuti állomáshoz vezető közutnak műúttá leendő kiépítése iránt.

97. Ferenc-csatorna részvénytársaság kérvénye a terhére 1904. évben kirótt 222 kor. 07 fillér utadónak elengedése iránt.

98. Gróf Teleky József kérvénye a tervezett dunapataj—bajai h. é. vasut segélyezése tárgyában.

99. Csonoplya, Martonos 1900., Sajkásgyörgye, Bácsstóváros, Nemesmilitics, Sajkáslak 1901., Urszentiván, Regőce, Ujsóvé, Tataháza, Tündéres, Omoravica 1902. és Dernye 1903. évi közpénztári számadásai.

100. Vaskut község 1905. évi költségvetési előirányzata.

101. Ada község 1903. évi községi közuti számadása.

102. Mozsor község 1902. évi képzés és nevelési alap számadása.

103. Nemesmilitics község által kezelt Nagy Lajos ösztöndíjalap 1894—1903. évi számadása.

104. Martonos község 1904. évi pótköltségvetési előirányzata.

105. Sajkásgyörgye 1903. évi képzés és nevelési alap számadása.

106. Sajkásgyörgye 1902. évi képzés és nevelési alap számadása.

107. Ada község 1902. évi községi közuti számadása.

108. Zenta város határozata hitelátruházások tárgyában.

109. Bácsgyulafalva község határozata behajthatlan követeléseiről leírása tárgyában.

110. Paesér község határozata behajthatlan követeléseiről leírása tárgyában.

111. Katymár község 1905. évi költségvetési előirányzata.

112. Turja község 1903. évi közpénztári számadása.

113. Obecse 1905. évi községi közuti költségvetése.

114. Szépliget község 1901. és 1902. évi községi közmunka tartozásának leírása.

115. A vármegyei árvaszék előterjesztése a Gortva József elleni ügyben felmerült 122 korona 76 fillér költségnek a tartalékalapból leendő fedezése iránt.

116. Ugyanannak előterjesztése a Herbszt Vincéné elleni ügyben felmerült 50 korona 40 fillér költségnek a tartalékalapból leendő fedezése iránt.

117. Ugyanannak előterjesztése Bársony Mihály követelésének a tartalékalapból leendő fedezése tárgyában.

118. Ugyanannak előterjesztése Gara község árvaszék hiányainak fedezésére a tartalékalapból kifizetett 15834 korona 42 fillér után járó kamatoknak pótlólagos kiutalványozása tárgyában.

119. Zenta város gyámpénztárának 1903. évi számadása.

120. Palánka község gyámpénztárának 1903. évi számadása.

### Városi ügyek.

**A Szt. István templom átadása.** F. é. március hó 21-én adta át a kegyuri bizottság a magyar kármelita-rendnek az újonnan felépített Szt. István templomot felszereléssel együtt, ezáltal az említett templom ügye teljesen végeztetett.

**Uj házzámozás.** A város közönsége még a múlt évben elhatározta, hogy a város belterületén levő házakat és telkeket új házzámozással látja el, még pedig a modern számozásnak megfelelően, vagyis minden utca egytől kezdődő folyózámmal láttatik el, a jobboldalon a páros, a baloldalon pedig páratlan számok fognak alkalmaztatni. A megrendelt házzámozási munkák már meg is érkeztek és elég csinosan és izlésesen vannak kiállítva.

**A jövő évi képviselőválasztók.** Az 1906. évre érvényes képviselőválasztók névjegyzékének összeállítására f. évi március hó 27-én veszi kezdetét még pedig a következő sorrendben: Belváros (március 27.) Felsőváros (március 28.) Cservenka (március 29—30.) Bánát (április 3—4.) és Szelenese (április 5—6.) Az összeíró küldöttség a fenti napokon a hivatalos órák alatt Lang Gyula városi tanácsnok elnöke alatt ennek hivatalos helyiségében fog működni.

### H i r e k.

**Liceumi előadás.** Vasárnap délután a folyó évadban már másodszer volt alkalma városunk közönségének Pekár Gyulának művészetről szóló művészi előadásában gyönyörködni. A modern művészet haladásáról tartott multkor előadása már megteremtette előadó és hallgató között a lelki kapcsolatot s ezáltal mint lelki rokonságban levő jó ismerősök örvendhetek a viszontlátásnak. Az előadó művész-író e viszony szemmel láthatólag fesztelenebbé tette a nagy hollandus festőmesterről van Dyckről szóló minden ízében francia esztről szípkázó s mindazonáltal végig mélyen járó műjudiciummal széles perspektívát feltáró s ehhez illő előkelő nemes hangon szóló csevegésében. Viszont a közönség, mely első alkalommal érthetőleg nagyobb figyelemmel ismergette az országos nevű író, mint hallgatta általános tárgyu elmefuttatását, most teljesen a személyesen ismert írónak egy nagy mesterről való gondolatait kísérte inkább éber figyelemmel. Az előadást, melyet nagy közönség hallgatott végig, a következő számainkban egész terjedelmében fogjuk közölni.

**Miniszteri elismerés.** A földművelésügyi miniszter Galambos Sándornak, a Bács-Bodrog megyei gazdasági szövettség igazgatójának az állattenyésztés és tejgazdaság fellendítése és a tejszövetkezetek létesítése körül kifejtett buzgó és eredményes működéséről szintén elismerését és köszönetét nyilvánította.

**Uj dr. juris.** Dr. Trischler Aladár, a hódsági ifjuság kedvelt tagja a napokban tette le a kolozsvári egyetemen a jogtudományi államvizsgát.

**Az egyházmegyéből.** Roginer Gyula óbesei káplánt az érseki hatóság ideiglenesen áthelyezte Mélykutra a beteg plébános helyettesítésére.

**Jótekonyság.** A nemrég alakult újvidéki Erzsébet jótekonysági egyesület a mult héten is 12 szegénysorsu kereskedelmi és polgári iskolai tanulót ruházott föl. Kassovitz Pál, az egyesület elnöke nagy buzgalommal működik e nemes emberbaráti intézménynek fejlesztésén.

**Plébános beiktatás.** Dr. Amon Pál plébános e hó végén tartja beiktatási ünnepét Újvidéken.

**Ünnepély.** Mezey Zsigmond kir. közjegyző tiszteletére kir. tanácsossá történt kineveztetése alkalmából a kulaiak e hó 25. és 26-án nagyszabású ünnepélyt rendeznek.

**Országos vásár.** Vasárnap és hétfőn volt az idei első országos vásárunk, mely eléggé kedvező időben volt megtartható. Az iparosoknál gyenge volt a kereslet, az állatvásár és a mezőgazdasági eszközök nagyobb keresletnek örvendtek. Tekintve az általános pénzühiányt, a vevőközönség csupán a legnékülözhetetlenebb áruk beszerzésére szorítkozott.

**Eljegyzés.** Schwáb József ékszerész eljegyezte Bittermann Etelkát, Bittermann József könyvnyomdatulajdonos leányát Szabadkán.

**A zombori zsidó hitközség** a napokban tartott képviselőtestületi gyűlésén Szilágyi Mór elnök indítványára azt a hazafias határozatot hozta egyhangulag, hogy a zombori zsinagógából a német nyelvet teljesen kiküszöbölje s ezentul kizárólagosan csak magyar nyelvű hitszónoklatok tartatnak.

**Közgyűlés.** A Bács-Bodrog vármegyei Történelmi Társulat XXII. évi rendes közgyűlését 1905. évi április hó 2-án délelőtt 9 órakor Zomborban, a vármegyei ház kistermében tartja meg. E közgyűlésre a társulat tiszteletbeli, alapító, pártoló és működő tagjai, a törvényhatóságok és intézetek képviselői, valamint az érdeklődő közönség tisztelettel meghívotnak. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. A titkár évi jelentése. 3. A múzeum évi jelentése. 4. A számadások és a pénztár megvizsgálására kiküldött bizottság jelentése s a felmentvény iránt való határozat. 5. Az 1905. évi költségvetés tárgyalása és megállapítása. 6. A jövő évi számadások és a pénztár megvizsgálására három tagu bizottság kiküldése. 7. Az alapszabályok módosítása. 8. Bácska népesedése a török hódoltság után. Fölolvasás Horváth János múzeumőrrel. 9. Esetleges indítványok. 10. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére bizottság kiküldése. 11. Elnöki záró szó.

**Iskolák államosítása.** Kula társadalmi köreiben élénk mozgalom indult meg egy nagy és merész terv megvalósítása érdekében. Arról van ugyanis szó, hogy a községben levő összes hitfelekezeti iskolák államosítottassanak.

**A baja—bátaszéki vasut ügye.** A bajai Dunahid építésére vonatkozó tervezeti és egyéb műszaki munkálatok teljesen elkészültek és ezek egy a magyar államvasutak, valamint a kereskedelmi miniszterium által is már felülbíráltattak, mihez képest az építésre vonatkozó pályázatot legközelebb kiírják, hogy az alapozási, illetőleg az építési munkálatok még a tavasszal megkezdhetők legyenek.

**Halálozás.** Schäffer József mercifalvi nyugalmazott tanító, a koronás ezüst érdemkereszt tulajdonosa, folyó évi március hó 20-án életének 86-ik évében városunkban meghalt. Nyugodjék békében!

**A személyszállító hajók tavaszi menetrendje.** Az első es. kir. szab. Dunagőzhajózási Társaság közli, hogy Budapest—Zimony—Belgrád között a mai nappal kezdi meg postahajójának járatát. Budapestről indul minden kedden, csütörtökön és szombaton este 10 órakor, Bajára érkezik másnap reggel 5 ó. 40 pcor. Bajáról indul március 26-ától minden pénteken, vasárnapon és kedden reggel 3 ó. 55 pcor, Budapestre érkezik délután 2 ó. 45 pcor. A személyhajó Budapest és Mohács között indul Budapestről f. évi március 15-étől naponként délen 12 órakor, Bajára érkezik este 8 ó. 25 pcor; Bajáról indul március 16-ától naponként délután 2 ó. 5 pcor; Budapestre érkezik éjjel 2 órakor.

**Leforrázott gyermek.** Bácsgyulafalván a napokban szörnyű módon pusztult el egy kis gyermek. Keszeg András házában lakodalom volt, mely alkalommal sok gyermek volt jelen. Az egyik 4 éves kis fiút egy nagy fazék forró vízzel öntötték le. A gyermek az égési sebektől iszonyu kínok közt meghalt.

**Lebukott a robogó vonatról.** Izgalmas jelenet játszódott le a napokban a Bácsbokodról Bajára érkező vonaton. Marin Sándor munkás lebukott a vonatról és összetörte magát. A súlyosan sérült ember úgy adja elő az esetet, hogy ő a már megindult vonatra szállt fel, de alig volt fent néhány pillanatig, amikor egy előtte ismeretlen ember elkezdte ütlegelni. Marin megfogta az ajtó kilincsét, az ajtó kinyitott és ő kibukott a robogó vonatról, karja a kocsi kerekei alá került és úgy a karját, mint a vállát eltörte.

**Halálos boszu.** Az Ada községhez tartozó gumarasi pusztán mult év október

9-én este Nagy Mihály több társával hazafelé tartott. Utközben Kiss Tót István nevű legény fejbe ütötte. Nagy nem látta a sötétben, hogy ki volt a tettes, de Kiss jelentkezett, hogy ő volt. A bántalmazott legény azonban nem vett elégtételt, hanem beiment a közelben levő szövetkezeti kocsimába és elmondta bátyjának, Nagy Andrásnak a történeteket. Nagy András erre kiment az ajtó elé és kérdőre vonta a legényesportot, de mivel nem kapott választ, botjával közéjük akart ütni, Kiss Bezdán Bódi, aki már régóta haragosa volt Nagynak, erre felkapott egy lécdarabot és azzal úgy ütötte föbe Nagyot, hogy az menten összerogyott. A jelenlévő Tót Adám nevű hülye legény ölmos botjával még néhány erős ütést mért a sérült fejére. Nagy András a sérülések következtében éjfél után 2 órákor kiszenvedett. A bűnügy tárgyalása a múlt héten lett megtartva a szabadkai kir. törvényszéken Szerdahelyi Sándor elnöke alatt. A vádhatóságot dr. Aczél Imre kir. alügyész képviselte. A bizonyító eljárás során Kiss Bezdán Bódi és Tót Adám bűnössége beigazolást nyert, amiért a törvényszék előbbi az erős felindulás tekintetbe vételével két évi, utóbbi pedig egy évi börtönbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

**Halálozás.** Juhász Péter helybeli jóhírű asztalos mester folyó hó 20-án életének 58. évében meghalt. Temetése holnap délután 5 órákor lesz. Béke poraira!

**Siketnéma gyermekek felvétele.** A siketnéma szegedi intézetébe 7-10 éves siketen született és később megsiketült gyermekek vétetnek fel. A felvétel iránti kérvények mielőbb beküldendők. Bővebb felvilágosítást az intézet igazgatósága ad.

**Merénylet egy postakocsi ellen.** Vakmerő merénylet történt szombat este Hódság és Militics között lévő országúton. A militicsi posta a hódsági vasúti állomáson veszi át az érkező postaküldeményeket s onnan kocsin viszi tovább rendeltetési helyére. Ivanics Péter nevű postakocsis már évek óta áll a posta szolgálatában s nagyon pontos és lelkiismeretes embernek tartják. Amint szombaton este a vonat Hódságra megérkezett, Ivanics átvette a postaküldeményt s a kocsin levő postaládába tette. Amikor munkájával készen volt, elindult Militics felé. Alig hagyta el a hódsági szőlőket, egyszerre három ember lépett a kocsi elé s felszólították Ivanicsot, hogy vegye fel őket a kocsira, mert ők is Militicsre akarnak menni. Ivanics hivatkozva arra, hogy neki nem szabad felvenni senkit, a lovak közé vágott és el akart vágatni. A három ember ekkor utána futott s az egyiknek sikerült a kocsira felugrani. Hátulról megragadta a kocsist, aki birokrani kelt a merénylettel. E közben a másik két ember revolverből lövöldözött a lovakra. Az egyik golyó azonban véletlenül a kocsin levő merénylet taláta, aki eleresztette a postakocsist s nagy káromkodások közl leugrott a kocsiról, Ivanics ezután gyors vágatásban hajtott Militicsre, ahol előadván esetét, a csendőrök rögtön megkezdték a nyomozást. A kocsis által megjelölt helyen véryomokat is találtak, de hogy kik voltak a merénylet, eddig még nem sikerült kideríteni. A postakocsiban a merénylet idején 24000 korona pénzküldemény volt, de szerencsére ehhez nem juthattak a merénylet.

**Háziiparickek értékesítési szövetkezete.** A Bácsmezei Gazdasági Egylet a földmívelési miniszterium biztatására elhatározta, hogy a háziipari tanfolyamok alatt elkészülő háziiparickek kedvező értékesítésére szövetkezeteket létesít. Ez ügyben már érintkezésbe is lépett az Orsz. Központi Hitelszövetkezet igazgatóságával a szükséges összeg folyósítása végett. Ily szövetkezetek eddigi létesítése ezeken a helyeken van terelve: Madarason, Kishegyesen, Ujvidéken, Topolyán, Hódságon, Keresztúron, Kiskéren, Ókérén és Sajkásgyörgyén.

### Különfélék.

**A fog és a jellem.** Egy londoni újság érdekes cikket közölt mostanában a

fogak és a jellem viszonyáról. A cikknek ez a kijelentés az alapja: — „Mutasd meg fogadat és tudom, ki vagy.“ A fogak száma, fekvése, állása, de különösen az a mód, ahogy valaki mutogatja fogait, mindent elárul, ami az ember jellemére vonatkozik. Akinek mikor nevet, vagy mosolyog, mind a két fogsora tisztán kivethető, magyarul: aki nevetésnél eltátja a száját, az nyílt szívű, becsületes ember. Ellenben, aki összehúzott ajkakkal élvezi a kacagást, az rendesen álnok és önző jellem. Aki ok nélkül mutogatja fogait, az rendesen számár. Akinek sok a foga, az gyenge és befolyásolható jellem. Ha pedig nőszemélynek tulságosan sok foga van, az pletyka és unalmas szokott lenni. Akinek felső fogsora erősen kinyulik az alsó fogsor felé, az megferhetetlen ember szokott lenni. Apró, gyöngyszerű fogsor, haragtartó jellemet árul el. Akinek a szemfogát magasan fogja körül a foghús, az állhatatos, dacos természet. Általában a szemfog lehet a jellemző fognak nevezni. Ha ez a fog tövével vastag és hegye felé hirtelen keskenyedik, úgy vakon meg lehet bízni tulajdonosában. Ha a felső szemfog nagyobb, mint az alsó, ez gondolkodásra hajló, logikus természetű és rendesen kiváló szellemi tulajdonságokat jelent. A fogzománc vastagsága érzéki természetűre enged következtetni, míg a kékesen fehér fog tulajdonosa inkább a nemesebb élvezetek rabja.

### Közgazdaság.

#### Tavaszi munkálatok a konyhakertben.

Az eléggé hosszantartó tél után újra itt van a tavasz, ami egyúttal a munka kezdetét jelenti a kertgazdálkodóknál. Azonban a kertészkedés is csak úgy járhat sikerrel, haszonnal, ha mindent idejében s rendszeresen végezzük. Ha valahol, hát a kertészkedésnél kívánatik meg az alapos okszerűség s itt válnak nagyobb bajokká az aprónak látszó hibák, az ideig-óráig tartó ötletszerűség, a rendszertelen gazdálkodás.

De térjünk a tárgyra.

Mindenekelőtt a talajjavító munkálatok azok, amelyek alapját képezik az okszerű kertészkedésnek. A földforgatás, ásás, trágyázási munkák azok, amelyeket a körültekintő gazda őszkor, télen vagy kora tavasszal végeztet kertjében azért és úgy, hogy magvait, plántáit megfelelő, jó körülmények közé helyezhesse.

Azonban nemcsak a munkálatokban, hanem a növényfeleségek elhelyezésében is kell egy bizonyos rendszerességet követnünk, melynek alapja az, hogy minden zöldségfélék külön-külön idejében s igényeihez mért talajba kell hogy kerüljenek. A szerint, amint a mezőgazdaság más ágazatánál is, úgy a konyhakertészkedésnél is elkerülhetetlen szükséges a váltórendszer, mely nélkül hasznothajtó termelés lehetetlen s ezt a körülményt nemcsak a talajmunkálatoknál, de a zöldségmagvak veteményezésénél, valamint a palánták kiültetésénél is figyelembe kell venni.

Nemcsak az elméleti, de a gyakorlati kertész is általában két főcsoportba sorozza a zöldségféléket és pedig az egyikbe azokat, amelyek a közvetlen trágyázott talajt kívánják, mint: zeller, káposztafélék, paradicsom és tökfélék. A másik csoportba a hagyma, répa és hüvelyesféléket sorozza mint olyanokat, amelyek csak a jó erőben lévő talajt kedvelik, mert közvetlen trágyázott talajban vagy nem hoznak termést s mellékzít kapnak, vagy pedig tulbuja szárazakat és gyökereket fejlesztenek ugyan, de kevés ideig tarthatók el. Mint mellékes csoportba tartozók, vannak oly konyhakerti növények is még, amelyek egy-egy helyen több évig is hoznak termést s nem

kivánnak évenkénti vetést csak kellő megmunkálást, mint: sóska, rabarbara, spenót, spárga stb.

Mihelyst csak az időjárás megengedi s a talaj megmunkálható, azonnal el lehet vetni a korai borsót, petrezselymet s más gyökérféléket, ugyancsak ekkor a laboda és sóska-ágyások is rendbe hozandók, hogy mihamarább fejlődésnek indulhassanak. Március derekán elvethető melegágyba a korai káposzta, zeller és hagymafélék magvai, ugyancsak a spárga-ágyás takaróját is ilyenkor kell legerebelyezni, megtisztogatni s felásni.

A hüvelyesek és gyökérfélék magvait mindig jobb sorokba vetni, mert így a növekedés egyenletesebb s a munkálása is rendszerebb lehet. A káposztafélék kihalántálása a szabadba április hónapban eszközölhető, azonban tapasztalásunk azt bizonyítja, hogy tulkorán ezt sem tanácsos eszközölni, ugyancsak a tök, ugorka s dinnyefélék magvait sem jó idő előtt elvetni, mert a nem ritkán előforduló hidegebb s nagyon változó áprilisi időjárás sokszor csak árt a korai zöldségféléknek. Épen tavaly is azt tapasztalhattuk, hogy a május 12-én vetett ugorka és paradicsom hamarabb és szebb termést hozott mint a korábbi vetés, tehát itt az a szabály, hogy: „mindent a maga idejében!“ Végül, talán felesleges megemlíteni, hogy ugyancsak tavaszkor kell a konyhakert utait, ágyásait, kerítését stb. rendbehozni s hogy a tisztaság egyike a legfőbb kelléke a kertnek, tisztaság nélkül a legjobb termés is csak silányság a vizsgálódó szem előtt.

Csárer Gyula.

### NYILTTÉR. \*)

#### Hálanyilatkozat.

A bennünket ért súlyos csapás alkalmából kedves halottunk iránt szeretett szülővárosában oly rendkívüli mérvben tanusított kegyeletért, mely az irántunk megnyilatkozott szives és meleg részvétellel is egybefonva, oly kimondhatatlanul jól esett szívünknek s melyet a bánat e nehéz óráiban egyenként megköszönni képesek nem vagyunk: ez uton nyilvánítjuk mélyen érzett hálánkat és legbensőbb köszönetünket.

Zombor, 1905. évi március hó.

Özv. Ambrozovics Béláné  
Meszlényi Ilona.

Dr. Ambrozovics Dezső.  
Dr. Ambrozovics Lajos.  
Ambrozovics Emilia.

\*) Az e rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

### HIRDETÉSEK.

#### Hirdetmény.

A Bácsalmási Takarékpénztár Részvénytársaság Bácsalmáson, egy emeletes szállodát — kávéházzal, étteremmel és megfelelő mellékkeliségekkel — szándékozik építeni. Felhívja mindazokat, kik a kérdéses szállodát bérbe óhajtanák venni, hogy a Bácsalmási Takarékpénztár Részvénytársaság igazgatóságával szóval, vagy írásban érintkezésbe lépni sziveskedjenek. — Megjegyeztetik, hogy Bácsalmás a Szabadka—Baja és a halas—rigyicai vasutvonalak elágazó gócpontja.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására adni, hogy üzletemben elegáns

## kész férfi és gyermekruhák

kaphatók a következő áron:

Kamgarn férfiföltöny (divatkelme)	frt 12 — 18
Scheviot férfiföltöny (divatkelme)	„ 10 — 18
Scheviot férfiföltöny (divatkelme)	„ 8 — 12
Raglán és felöltő . . . . .	„ 10 — 18
Sportkabátok . . . . .	„ 15 — 22
Fiu ruhák . . . . .	frt 2.50 — 10

Mérték szerinti megrendelések pontosan és jól eszközöltetnek.

## Oblát Henrik

12—2  
férfiszabó Zombor, főutca, Tarczay-fele gyógyszerár mellett.

## KEIL-LAKK

legkitünőbb mázólo-szer puha padló számára.

Keil-féle fehér glazur fénymáz mosdók számára 45 kr.  
Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára  
Keil-féle arany-fénymáz képkereteknek 20 kr.  
Keil-féle padlófénymáz 45 kr.  
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók : 8—1

## Weidinger S. és Zs. cégnél Zomborban.

946. szám.  
kig. 1905.

### Pályázati hirdetmény.

Regőce községben üresedésben levő községi jegyzői állásra ezennel pályázatot hirdetek. A községi jegyzői javadalmazás: 1700 korona készpénz, szabad lakás és 2 hold (kat.) 113 □ öl föld haszonélvezete, mely után az adót a jegyző fizeti.

Felhívom pályázni óhajtokat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám **1905. évi április hó 15-ig** annál is inkább adják be, mert a később érkező kérvények tekintetbe nem vétetnek.

Baja, 1905. évi március hó 13-án.

**Vojnits Máté,**  
főszolgabíró.

## Eladó.

Egy 8 lóerejű **cséplő-garnitúra** birtok eladás miatt **eladó**. A garnitúra 3 éves, teljesen jó karban, Nicholson gyártmány. Közelebbi felvilágosítás nyerhető a tulajdonosnénál Zombor, Sztapári-ut 66. sz.

**Gräber Ferencné.**

## Házeladás.

Zombor, Radisics-utca 82. ö. i. számú ház, mely örökös útján jutott birtokomba, **szabadkézből eladó.**

Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos **Ivkovits György** ujvidéki könyvnyomda-tulajdonos és édesatyám **Ivkovits Vása** zombori lakos. 3—3

173. szám.

1905.

### Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. LX. t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. járásbíró 1904. évi V 1245 és 1246 számú végzési következtében dr. Buják József zombori ügyvéd által képviselt Dzsiniás Ferenc zombori lakos javára Dzsiniás István és neje zombori lakosok ellen 1800 és 2800 korona és járuléka erejéig fogantatott kielégítési végrehajtás útján le- és feltöltött és 2569 koronára becsült kocsik, lovak, tehenek és gazdasági szerekből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíró V. 1245/6. 1904. sz. végzése folytán 1800 és 2800 korona tőkekövetelés, ennek 1904. évi július hó 20-ik napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 232 korona 88 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig zombori szálláson és ezeknek Zomborban adósok lakásán leendő eszközésére **1905. évi március hó 31-ik napjának d. e. 9 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni

Zomborban, 1905. évi március hó 16. án.

**Styrum Mór,**

kir. bir. végrehajtó.

Ad. 7685. sz. kig. 1904.

### PÁLYÁZATI HIRDETMEY.

Járásomhoz tartozó nagy határral és jelentős ló- és marhaállománnyal rendelkező Péterréve nagyközségben üresedésbe jött községi állatorvosi állásra mult év november hó 1-én hirdetett pályázati határidőt ezennel a község kérelme folytán meghosszabbítom és felhívom ezen állást elnyerni óhajtokat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám **f. évi április hó 5-ig** okvetlenül terjesszék be.

Az állás javadalmazása 1000 korona évi, havi előleges részletekben kiszolgáltatandó fizetés.

Látogatási díj rendelvénnyel irással együtt nappal 40 fillér, éjjel 80 fillér, a határbeli szállásokon, ha kivetik, akár éjjel, akár nappal 1 kor. 60 fillér és a fél által kiszolgáltatandó ingyen fuvar.

Továbbá szarvasmarha és borju után 40 fillér, sertés után 30 fillér, juh után 20 fillér, bárány után 10 fillérben megállapított vágatási díjak, amely címen évenként átlag 600 korona folyik be.

A megválasztandó állatorvos a község mint erkölcsi testület jószágait ingyen gyógykezeltetni s a községbeli állatvizsgálatokat és a heti állatvásárvizsgálatokat díjtalanul tartozik teljesíteni.

Obecse, 1905. március hó 16-án.

**Dr. Balaton,**  
főszolgabíró.

2737. szám.

Tkv. 1905.

**Hirdetmény.**

**Sajkásszentiván** tagosított község telekkönyvi betétei az 1886. évi XXIX. t. c., az 1889. évi XXXVIII., az 1891. évi XVI. t. c. és az 1897. évi 47532. sz. igazságügyminiszeri utasítás értelmében elkészülvén és a nyilvánosságának — hivatkozással a 6587/1905. I. M. I. sz. rendeletre — átadatván, azzal a felszólítással tétetik közzé:

1. hogy mindazok, akik az 1886. XXIX. t. c. 15. és 17. §-ai alapján — ideértve e §-oknak az 1889. XXXVIII. t. c. 5. és 6. §-ában és az 1891. XVI. t. c. 15. §-a) pontjában foglalt kiegészítéseit is — valamint az 1889. XXXVIII. t. c. 7. §-a és az 1891. XVI. t. c. 15. §-b) pontja alapján eszközölt bejegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési keresetüket, azok pedig, akik valamely teherterület átvitelének az 1886. XXIX. t. c. 22. §-a, illetve az 1889. XXXVIII. t. c. 15. §-a és az 1897. évi 47532. I. M. sz. Utasítás 71 § 4. pontja s 83 §-a alapján való mellőzését megtámadni kívánják, e végből keresetüket *hat hónap alatt*, vagyis **1905. évi szeptember hó 30-ik napjáig** bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert az a meg nem hosszabbítható záros határidő eltelté után indított kereset annak a harmadik szemelynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886. XXIX. t. c. 16. és 18. §-ainak eseteiben — ideértve az utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. t. c. 5. és 6. §-ában foglalt kiegészítéseit is — a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, írásbeli ellentmondásaikat *hat hónap alatt*, vagyis **1905. évi szeptember hó 30-ik napjáig** bezárólag a telekkönyvi hatósághoz benyújtsák, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelté után ellentmondásuk nem fog többé figyelembe vétetni;

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. pontban körülírt eseteken kívül a betétek tartama által előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat, vagy az 1886. XXIX. t. c. 12. §-a alapján történt felvétel esetén jogaikat általában bármely irányban különösen a miatt is, mert valamelyik telekkönyvezetlenség vélt, de tényleg más község telekkönyvébe felvett ingatlan a tényleges birtokos nevére *Sajkásszentiván* község betéteibe az 1886. XXIX. t. c. 12. §-a alapján tehermentesen felvételre (39813. I. M. 1899. sz. rendelet I. 5. pontja) sértve vélik — ideértve azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t. c. 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják — e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz *hat hónap alatt*, vagyis **1905. szeptember hó 30-ik napjáig** bezárólag nyújtsák be, mert e meg nem hosszabbítható záros határidő elmúltá után a betétek tartalmát csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a betétek szerkesztésére kiküldött bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy a mennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Vége ezennel közzétetik, hogy *Sajkásszentiván* község eddig vezetett telekkönyve hatályon kívül helyeztetett és hogy telekkönyvi ügyeinek ellátása és telekkönyveinek vezetése **1905. évi március hó 12-ik napjától** kezdve az 1855. évi december hó 15-éről kelt telekkönyvi rendelet és az arra vonatkozó későbbi törvények és rendeletek szabályai értelmében történik.

Kelt Titelen, a kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságnál 1905. évi március hó 12-én.

**Lestyánszky Pál,**

kir. járásbíró.

3-1

**Meghívó.**

Az „Első moholi fogyasztási szövetkezet“ **rendes közgyűlését 1905. évi március hó 26-án d. u. 2 órakor** Jankovits Darinka urnő iskolatermében fogja megtartani, melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel meghívotnak.

**Tárgysorozat:**

1. Az igazgatóság előterjesztése az 1904. év számadásairól a felügyelőbizottság jelentésével; a felmentvény megadása és a tiszta nyereség megosztásának javaslatával.
2. Az igazgatósági tagok megválasztása.
3. A felügyelőbizottság felerészének megválasztása.
4. Az igazgatóság javaslata a szövetkezeti helyiség kibővítése iránt.
5. Az igazgatóság javaslata az alapszabályok 23. és 28. §-ainak módosítása (megváltoztatása) iránt.
6. Netaláni indítványok.

Moholon, 1905. évi március hó 15-én.

**Igazgatóság.****Az „Első moholi fogyasztási szövetkezet“ 1904-ik évi zárszámadása.**

VAGYON.

**Mérleg-számla.**

TEHER.

Kézpénzkészlet:			344 üzletrész á 10 kor. . . . .	3440—
a) boltüzletben	381.12		Áruhitelzők követelése . . . . .	3304 61
b) italmérési üzletben	367.54	748 66	1903. évi tartalékalap . . . . .	464 86
A szövetk. követelése egyeseknél		1326 60	1903. évi osztalék . . . . .	464 40
Árukészlet:			Kölcsön . . . . .	2000—
a) boltüzletben	5115.60		Egyenleg mint nyereség:	
b) italmérési üzletben	693.83	5809 43	a) üzletvezető jutaléka 155.45	
Felszerelés 10% leírása után .			b) tiszta nyereség 1399.07	1554 52
a) boltüzletben	1300.06			
b) italmérési üzletben	443.64	1743 70		
A szövetkezet háza . . . . .		1600—		
		11228 39		11228 39

KIADÁS.

**Veszteség- és nyereség-számla.**

BEVÉTEL.

Felszerelés 10% leírás:			Áruknál nyers bevétel 35,967	
a) boltüzletben	144.45		kor. 93 fil. után . . . . .	5515 02
b) italmérési üzletben	49.29	193 74		
Adó:				
a) boltüzletben	299.27			
b) italmérési üzletben	164.45			
c) fogyasztási adó	367.61	831 33		
Fizetések:				
a) boltüzletben	1322.16			
b) italmérési üzletben	530.43	1852 59		
Fuvardíjak:				
a) boltüzletben	403.67			
b) italmérési üzletben	159.90	563 57		
Más kiadások:				
a) boltüzletben	274.58			
b) italmérési üzletben	179.99	452 57		
Tűz elleni biztosítás . . . . .		66 70		
Tiszta nyereség mint egyenleg:				
a) üzletvezető jutaléka 155.45				
b) tartalékalpra 699.53				
c) 344 üzletrész á 2 K 688.—				
d) új számlára 11.54		1554 52		
		5515 02		5515 02

Moholon, 1904. évi december hó 31. napján.

**Igazgatóság:****Radulaski Andrija s. k.,**  
elnök.**Manojlovity Jóca s. k.,**  
üzletvezető.**Popovity Milutin s. k.,**  
pénztárnok.**Kovács Voin s. k. Vuleity Gyóka s. k. Mátity Szima Jócín s. k. Sztanisín Ignjat s. k.**

Megvizsgálta és jónak találta. Moholon, 1905. évi március hó 15-én.

**Felügyelőbizottság:****Konyovity György s. k.,** elnök. **Drágin Áca s. k.,** alelnök. **Tyority Szima s. k. Mátity Ilija Pántin s. k. Gyurgyev Sztévan s. k. Nesity Omer s. k. Mátity Damjan s. k. Ugrnov Sztévan Gyurin s. k. Radulaski Jovica s. k.****HIRDETÉSEK**

FELVÉTELNEK

LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN.

**Eladó vetőmagvak.**

Van szerencsénk tudatni a t. gazdaközönséggel, hogy raktárunkon jutányos áron kapható **bükköny** és **kender vetőmag.**

**Fleischmann Benő fiai**

Baja.

3-3

Könyv- és könyomdai műintézet.



TELEFONSZÁM : 18.

**B Á C S K A**

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY KIADÓHIVATALA.

***Bittermann Nándor és Fia***  
*Zombor, vármegye palota.*

**Gyors és pontos kiszolgálás. Méltányos árak.**

Folyóiratok, szépirodalmi és szaklapok, tudományos és közgazdasági művek, iskolai értesítők, röpiratok, gyászjelentések, váltók, táblázatok, számlák, levélfejek, névjegyek, eljegyzési és esketési kártyák, sima és dombornyomatu monogrammok, falragaszok, körlevelek, tánevigalmi meghívók, táncrendek, étlapok stb. minden e szakmába vágó munkák magyar,  dalmát, szerb és német nyelven készítettnek 

**csinos és izléses kiállításban.**

**Papir- és írószerek a bevásárlási áron.**

**Könyvkötőmunkák**

elfogadtatnak és a kiállítási áron szállítatnak.

**Községi nyomtatványokból**

nagy raktár.